
  

 

 

 

 
 
 
 
     Faça essa correção com muita atenção e releia o conteúdo. Caso você estivesse em sala de aula, levaria 

aproximadamente 90 minutos para corrigi-la.  

    Você já fez essa revisão na semana passada (23/03 – 27/03), mas é importante ficar atento (a) aos detalhes  

de cada pergunta e resposta para a eficaz de seu estudo.  

                                                                                                                          Bons estudos e se cuidem!  

                                                                                                                                               Dayane Muzi 

 

1) Acesse o link https://brasilescola.uol.com.br/historiag/commonwealth.htm, releia o capítulo 1 “Revoluções 

na Inglaterra” em seu livro didático Geração Alpha  e as anotações realizadas em seu caderno para realizar 
as atividades a seguir . 

 
   Oliver Cromwell foi o nome mais destacado da Revolução Puritana inglesa (1642-1651), também conhecida 
como a Guerra Civil inglesa. Membro de uma família de pequenos proprietários rurais puritanos, Cromwell nasceu em 

25 de abril de 1599, tendo morrido em 03 de setembro de 1658. 
 
a) Escreva sobre a política adotada por Oliver Cromwell, ou seja, o que a diferencia do governo de Carlos I. 
 O governo de Carlos I era uma monarquia e ao assumir o poder Oliver Cromwell instaurou uma República e 
Governou como ditador com o título de Lorde Protetor e Descontente com o Parlamento, por considerar seus 
membros corrutos e injustos, Cromwelll o dissolveu em 1653, pela força, e convocou outro, composto por puritanos. 
 
b) Escreva a importância do Ato de Navegação para a economia inglesa e para a burguesia comercial. 
O Ato de Navegação tinha o objetivo de terminar com a concorrência do transporte marítimo da Holanda e 
impulsionar o inglês. Essa série de leis decretava que as mercadorias importadas ou exportadas pelos países 
europeus deveriam ser transportadas pelos próprios para chegarem ao destino, ou se não fossem, deveriam ser 
levadas por navios ingleses. Assim a Inglaterra era a única potência capaz de desafiar os holandeses, além de 
monopolizar o deslocamento de produtos o que favoreceu e enriqueceu a burguesia comercial. 
 
c) Observe a charge alemã abaixo, satirizando o líder da Revolução Puritana inglesa, Oliver Cromwell, e, de acordo 
com seus conhecimentos históricos, responda à questão seguinte. 
É possível afirmar que o artista ao satirizar Cromwell estava relacionando-o ao fato de o autointitulado Lorde Protetor: 

Charge alemã sobre Oliver Cromwell 

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/exercicios-historia/exercicios-sobre-revolucao-puritana.htm#resp-4 

a) ter se tornado rei da Inglaterra. 

b) ter cortado a cabeça de Carlos I. 

c) ter se tornado um ditador durante a República Inglesa. 

d) ter reinstaurado a monarquia. 

e) ter reaberto o Parlamento. 

Letra D. Ao contrário do que afirma a alternativa foi justamente a tentativa de Carlos I em 
fechar o Parlamento que desencadeou a guerra civil conhecida como Revolução Puritana. 
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➢  Após a análise da questão anterior, explique como era a relação entre Oliver Cromwell e o Parlamento.  
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________ 
O período chamado de REPÚBLICA PURITANA (1649/1658) foi marcado por intolerância e rigidez de Oliver 
Cromwell. Este dissolveu o Parlamento em 1653 e iniciou uma ditadura pessoal, assumindo o título de Lorde Protetor 
da República ( governava de forma absoluta). 

2) Leia o texto a seguir sobre algumas das razões que levaram à chamada Revolução Gloriosa e responda à 

questão a seguir: 

Atividades tiradas do site: https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/ 

“Satisfeitos com a política de Carlos II contra a Holanda, os capitalistas ingleses não se sentiam entretanto 
contentes com a sua atitude, e ainda menos com a de Jaime II, em relação à França, que se transformara na 
mais temível concorrente da Inglaterra no comércio e as colônias. (...) A luta econômica contra a França, a 
luta por uma religião mais adaptada ao espírito capitalista, provocaram a revolução de 1688.” 

MOUSNIER, R. História Geral das Civilizações. Os séculos XVI e XVII. São Paulo: Difel, 1973. v. 9, p. 324. 
Sobre a Revolução Gloriosa de 1688/1689, pode-se afirmar que ela: 

 
a) representou a vitória de setores reacionários no espectro inglês e o retorno à descentralização típica do mundo 

medieval. 

b) significou, após a afirmação temporária de governos protestantes, um retorno à tradição britânica de governos 

católicos. 

c) foi o momento no qual o anglicanismo afirmou-se definitivamente como religião de Estado na Inglaterra. 

d) representou uma derrota da teoria do direito divino e o triunfo da teoria do contrato entre o soberano e o povo. 

e) representou a vitória da teoria da separação dos três poderes e de um estado democrático baseado no sufrágio. 

Letra B. Com o Bill of Rights, o Parlamento inglês garantia a separação do poder em relação ao monarca, sendo que 
esse ficava ainda submetido às leis constitucionais que limitavam seu poder 
 
3) O Bill of Rights, ou a Declaração dos Direitos, foi um conjunto de leis aceitas por Guilherme de Orange 
para assumir o trono inglês após a Revolução Gloriosa. Dentre as suas determinações não está contida: 

a) a formação de um exército permanente sem autorização do Parlamento. 

b) a superioridade da autoridade do Parlamento sobre a do rei. 

c) a liberdade de imprensa e a liberdade individual 

d) a liberdade religiosa aos cristãos, exceto aos católicos. 

e) proteção à propriedade privada e a autonomia de atuação do judiciário. 

Letra D. A Liberdade religiosa não foi estipulada no Bill of Rights, mas sim no Toleration Act. 
 
4) Leia o texto abaixo e responda à questão seguinte: 
 
A Revolução Gloriosa: a Declaração dos Direitos 
 
“Considerando que tendo Jaime II abdicado e estando o trono vacante, Sua Alteza, o Príncipe de Orange, ordenou a 
eleição de deputados para o Parlamento, estes agora reunidos como representantes totais e livres desta nação, 
declaram: 
 
1 – Que o pretenso poder de suspender as leis, ou a execução das leis, pela autoridade régia, sem o consentimento 
do Parlamento é ilegal. [...] 
4 – Que o direito de cobrar impostos para o uso da coroa, com o pretexto de privilégio, sem outorga do Parlamento, é 
ilegal. 
5 – Que é direito dos súditos apelar para o Rei e todos os obstáculos que lhe forem colocados são ilegais. 
6 – Que o recrutamento e manutenção de um exército, em tempo de paz, é ilegal sem o consentimento do 
Parlamento. [...] 
8 – Que a eleição dos membros do Parlamento deve ser livre. 
9 – Que a liberdade de palavra nos debates e atas do Parlamento não deve ser questionada em nenhuma corte ou 
lugar fora do Parlamento. 
 

Declaração dos Direitos, 1689” 
Coletânea de documentos históricos para o 1º grau. São Paulo: Cenp/SE-SP, 1980. 

https://exercicios.brasilescola.uol.com.br/


O documento acima, também conhecido como Bill of Rights, consolidou na Inglaterra um regime político 
conhecido como: 
a) Democracia participativa. 
b) Monarquia constitucional. 
c) República federativa. 
d) Tirania constitucional. 
e) Anarquia. 
 
Letra B. Com o Bill of Rights, o Parlamento inglês garantia a separação do poder em relação ao monarca, sendo que 
esse ficava ainda submetido às leis constitucionais que limitavam seu poder. 

 

✓ Explique como funcionava o regime político assinalado na questão anterior.  

O rei obedece a Constituição e ao Parlamento que é liderado pelo primeiro- ministro, ou seja, quem passou a 

governar a Inglaterra foi o Parlamento.  

5) Agora, leia o cap. 2 -  “ A sociedade Industrial”e  faça ao que se pede.  

a) De acordo com os seus estudos sobre a Revolução Industrial, coloque V para as informações verdadeiras ou F 

para as falsas.  

(  V   ) O que propiciou o desenvolvimento da Revolução Industrial foi a grande aceleração do desenvolvimento dos 

processos produtivos que consolidou o modo de produção capitalista. 

(  F  ) No sistema de produção, o trabalhador era dono dos meios de produção.  

(  F   ) O Iluminismo fortaleceu o absolutismo como bem vimos na Revolução Gloriosa. 

(  V  ) É com a venda de sua força de trabalho que o trabalhador ganha seu salário. 

(  V  )  Foi o novo modo de produção, em larga escala, que barateou o processo e possibilitou o acesso de mais 

pessoas a muitos  outros produtos. 

(  V  ) A rápida ascensão da burguesia está relacionada à exportação para as colônias .  

6)   A frase a seguir  esta com informação incorreta.  Transforme-a em verdadeira. Não se esqueça de 
mencionar os cercamentos.   

➢ A produção em larga escala provocou êxodo rural, pois as indústrias tiveram de ir para o campo com a 
finalidade de baratear o preço do transporte das matérias - primas.  

Os grandes proprietários cercaram as suas terras forçando um grande número de trabalhadores a migrar para a área 
urbana em busca de emprego nas indústrias, ou seja, isso gerou o êxodo rural.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

7) Observe a charge a seguir. 

 

A charge retrata uma situação decorrente da Revolução Industrial. Sobre essa situação, analise as 
seguintes afirmações: 

I. No processo de produção, os operários foram submetidos a intensa divisão do trabalho. 
II. Houve intensa exploração do trabalho artesanal, em um contexto no qual cada trabalhador não tinha o direito 
de conhecer todo o processo de produção. 
III. Os operários, em cada seção da fábrica, controlavam a tanto a qualidade da matéria-prima quanto do produto final 
que ia para o mercado consumidor. 
IV. O produto da atividade industrial não dependia do conhecimento de todo o processo produtivo por parte 
do operário. 
 

Está correto apenas o que se afirma em 
a) I e II.       b) II e III.       c) II e IV.    d) I e III.    e) I e IV. 

A afirmativa [II] está incorreta porque o trabalho fortemente explorado foi o fabril e não havia, oficialmente, a 

proibição para o trabalhador de conhecer todos os setores nas fábricas; 

A afirmativa [III] está incorreta porque o controle de qualidade, em especial do produto final, não era função 

dos operários. 

8) Apresente os fatores que explicam o pioneirismo inglês no processo de industrialização.  

• Reservas de minérios de ferro e de carvão 

• Hegemonia naval 

• Crescimento demográfico – êxodo rural - grande quantidade de mão-de-obra 

• Investimento burguês nas indústrias 

• O sistema político chamado Parlamentarismo  

•  Liberalismo político e econômico 

• Inovações tecnológicas 

• Localização geográfica 

• Mercado consumidor 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



9 A Revolução Industrial trouxe grande impulso para o desenvolvimento econômico, mas também grandes 
prejuízo para a população. Identifique os prejuízos sociais e preencha o diagrama a seguir.   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Atividades repetitivas gerando lesões 

• Atividades específicas e pouco criativas 

• Baixos salários – mulheres e crianças recebiam menos que os homens 

• Trabalhadores que se acidentavam eram demitidos. 

• Condições precárias de trabalho 

• Perda de emprego em caso de doença 

• Formação técnica deficiente do trabalhador 

• Descontos nos salários por atrasos e equipamentos quebrados 

• Agressões físicas por parte dos patrões 

• Jornadas de trabalho de até 16 horas 

•  

9) Reveja o diagrama elaborado no número 9 e crie um outro mencionando “Os problemas ambientais” 

causados pela Revolução Industrial.  

 

Livro, pp. 22 e 23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

10) Relacione os acontecimentos da coluna à esquerda com as características na coluna à direita. 

 

(  1    ) Revolução Industrial  (3  )  modificaram significativamente a economia, pois 

aumentaram a produtividade e a produção. 

(  2    ) A mecanização da produção (  4 )   com o momento em que os burgueses passaram 

a ser acometidos por essas doenças. 

(  3    ) O uso de máquinas e a maior divisão técnica do 

trabalho 

( 5  )  foi o primeiro movimento operária que eclodiu 

na Inglaterra, cujo objetivo era organizar a classe 

operária, buscando melhorias nas condições de vida.  

(  4    ) A preocupação da burguesia com as condições 

insalubres às quais os trabalhadores eram submetidos 

se relaciona 

( 6  )   foi mostrar aos trabalhadores que o caminho das 

melhorias era a organização.  

(  5    ) O cartismo (  1 )  põe fim ao período de transição entre feudalismo  

capitalismo, alem de consolidar uma forma de 

capitalismo que se tornaria cada vez mais influente, 

organizado e poderoso. 

(  6    ) O principal legado do cartismo ( 2  )  possibilitou o nascimento de uma classe de 

trabalhadores específica – proletariado rural e urbano –

composta de homens, mulheres e crianças, submetidos 

a trabalhadores exaustivos, seja no campo seja nas 

fábricas.  

 

11)  Um dos equipamentos fundamentais para o desenvolvimento das fábricas na Inglaterra foi o motor a 

vapor. Ele era movido por vapor comprimido – resultante da ebulição da água -, o que garantia o 

movimento de rodas e engrenagens.  Releia a p. 16 de seu livro e escreva um parágrafo sobre as 

modificações ocorridas no processo industrial e nos meios de transporte após essa invenção.  

 

As informações que precisam constar em seu parágrafo são: 

 

• maior produção nas fábricas 

• expansão das ferrovias 

• transformação do transporte marítimo  

 

12. Qual foi a consequência para os países que não atingiram esse processo industrial tão inovador? 
 

O processo industrial inovador provocou a crise do sistema artesanal. Muitas pequenas manufaturas faliram por 

causa dos produtos ingleses. Sem condições de estabelecer indústrias que pudessem concorrer com os países já 

industrializados do continente, os demais países europeus especializaram-se na produção de matérias –primas e de 

gêneros agrícolas.    

 

13. Circule os termos relacionados com a Revolução Industrial.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

capitalistas           ferrovias         problemas sociais      Rei – Sol        estados –gerais     divisão técnica do trabalho 

ludismo    forças do trabalho      reis católicos      carta do povo 



 
✓ Agora, escreva um texto utilizando as palavras circuladas para explicar corretamente a relação 

com a Revolução Industrial.  
______________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

14. Escreva no espaço a seguir de forma resumida as alterações econômicas, tecnológicas e sociais 

ocorridas na Inglaterra entre o período de 1750 e 1830.  
 

Econômica: consolidação do capitalismo; a industrialização dos países; a expansão do imperialismo  
 
sociais : novas relações de trabalho, o êxodo rural e a urbanização;  
 
tecnológicas : os avanços nos campos da medicina, do transporte e das telecomunicações; o aumento da 
capacidade produtiva e do consumo 
 

ambientais: os impactos ambientais negativos 

 
 
 

https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/efeitos-exodo-rural.htm

